	
	

	中华人民共和国海关总署

公    告


	2024年  第61号


根据我国相关法律法规和中华人民共和国海关总署与荷兰王国农业、自然及食品质量部关于中国从荷兰输入猪遗传物质检疫和卫生条件的规定，即日起，允许符合相关要求的荷兰猪精液进口。

一、检验检疫依据

（一）《中华人民共和国生物安全法》；

（二）《中华人民共和国进出境动植物检疫法》及其实施条例；

（三）《中华人民共和国海关总署与荷兰王国农业、自然及食品质量部关于中国从荷兰输入猪遗传物质的检疫和卫生要求议定书》（以下简称《议定书》）。
二、允许进口商品

猪精液。 
三、检疫审批要求

（一）荷兰王国农业、自然及食品质量部（以下称荷方）在确认中华人民共和国海关总署（以下称中方）已为中国的进口商签发了有效《进境动植物检疫许可证》后，方可按照本《议定书》的规定和《进境动植物检疫许可证》的要求实施检验检疫。

（二）每份《进境动植物检疫许可证》只允许进口一批猪精液。
四、动物卫生状况要求
（一）荷方确认荷兰无口蹄疫、猪水泡病、猪瘟、非洲猪瘟，家畜中的尼帕病。如果荷兰发生了上述疫病，荷方应根据世界动物卫生组织（WOAH）规则向中方通报并停止向中国出口猪精液。

（二）荷方确认猪精液生产中心没有牛型结核病、伪狂犬病、布鲁氏菌病、猪铁士古病毒性脑脊髓炎、猪TT病、日本脑炎，水泡性口炎。当荷兰发生本款疫病时，荷方应根据WOAH规则向中方通报，而且发病的精液采集中心应立即停止向中国出口猪精液。与此同时，其他的出口精液采集中心应增加对所发生疫病的检测，直到荷方确认无上述疾病。

五、精液采集中心的要求
拟向中国出口猪精液的精液采集中心须由中方进行注册登记，并在中方规定的期限内向中国出口猪精液，且应符合以下要求：
（一）经荷方主管机构批准设立；

（二）符合生物安全的建设要求，须有适当的啮齿动物防控措施；

（三）应有经荷方认可的兽医负责监督供精猪健康以及精液采集中心内的精液采集、贮存和转移的卫生条件；

（四）精液的生产和加工过程符合WOAH《陆生动物卫生法典》有关章节推荐的标准，和欧盟90/429EEC指令（修订）中有关养殖猪精液在欧盟内贸易和进口的动物卫生要求。

（五）精液采集中心负责人都须了解本协议的内容并贯彻实施。

（六）精液采集中心须对伪狂犬病、结核病、布鲁氏菌病、鹦鹉热、钩端螺旋体病、猪繁殖与呼吸道综合征、猪圆环病毒病、猪细小病毒病、猪流行性感冒、猪传染性胃肠炎、猪萎缩性鼻炎、猪支原体肺炎和弓形虫病等疫病实施监测。

发生上述疫病时，精液采集中心的经营者应及时向荷方报告并剔除阳性动物，此中心在12个月内不得向中国出口猪精液。

（七）在开始实施检验至完成检疫出证期间，精液采集中心中的所有动物经临床检查是健康的，无任何传染病的临床迹象。

（八）用于向中国出口的精液的稀释剂不得含有动物传染病病原和未经中方批准的动物蛋白质成分。

六、供精猪的要求
（1） 供精猪须在荷兰饲养6个月以上，从未用于自然交配。供精猪开始采集向中国出口的精液时，在该精液采集中心已饲养至少3个月。

（2） 供精猪及其近亲须没有遗传缺陷的临床症状。供精猪的后裔记录应尽可能长久保存，以便确定其没有遗传缺陷。公猪记录还应包括生育力，供精猪须有正常性欲。

（3） 在首次采集本批对中国出口猪精液前12个月内，对供精猪逐头使用牛型结核菌素进行结核病检测，使用ELISA进行伪狂犬和布鲁氏菌病检测，来自阴性结果供精猪的精液才能够出口到中国。

（4） 在首次采集本批对中国出口猪精液采精前60天内，供精猪逐头做下列疫病检查，结果均为阴性：

1．鹦鹉热（流产衣原体）：补体结合试验，血清1:10稀释为阴性；或ELISA阴性。
2．猪细小病毒病：红细胞凝集抑制试验，血清稀释1:10为阴性；或ELISA阴性；或PCR阴性。如注射疫苗，则免于检测，但免疫所使用的疫苗应获得荷兰官方主管机构的批准，按照规定的免疫程序进行免疫。

3．猪圆环病毒2型感染：血清中和试验，血清稀释1:8为阴性；或补体结合试验，血清稀释1:5为阴性；或ELISA为阴性。如注射疫苗，则免于检测，但免疫所使用的疫苗应获得荷兰官方主管机构的批准，按照规定的免疫程序进行免疫。
（五）在首次采集本批对中国出口猪精液采精前30天内，供精猪逐头做下列疫病检查，结果均为阴性：

1．猪繁殖与呼吸道综合征：间接免疫荧光抗体试验或免疫过氧化物酶单层细胞试验，血清1:10稀释为阴性；或ELISA为阴性。

2．猪传染性胃肠炎：血清中和试验，血清稀释1:8为阴性，或阻断ELISA试验结果为阴性。

3．猪传染性胸膜肺炎：精液采集中心对本批供精猪的精液用PCR方法检测所有血清型的猪传染性胸膜肺炎。

4．甲型H1N1猪流行性感冒：如有临床症状，则用PCR或ELISA试验，结果为阴性。
（六）在首次采集本批对中国出口猪精液采精前30天内，用微凝集试验（MAT或ELISA）对荷兰的已知血清型钩端螺旋体进行检测，结果为阴性。荷兰已有的钩端螺旋体血清型为：L. bratislava， L. pomona and L. tarassovi。 如荷兰出现新的钩端螺旋体流行血清型，荷方将及时通知中方。

（七）如果是冷冻精液，在末次采精后28—40天，对供精猪逐头按六（四）、六（五）、六（六）款所述疫病进行检疫，结果均为阴性。

七、包装、存储及运输要求
在启运前，向中国输出的猪精液应当保存在荷方主管机构认可的安全的场所，并防止污染；输出的猪精液须在荷兰官方兽医的监督下封装，不同收、发货人的猪精液不得混装。输往中国的猪精液应当按照中方签发的《进境动植物检疫许可证》指定的路线，在规定的时间内运抵中国入境口岸。
八、检疫证书要求

检疫合格的，由荷方按照双方确认的证书样本签发检疫证书，且检疫证书应随输出的猪精液一起运输到中国。猪精液抵达中国入境口岸时，如无有效检疫证书或无检疫证书，作退回或销毁处理。
特此公告。
海关总署
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