附件3：

本次公示相关产品检验项目

一、柠檬黄(Tartrazine)，橙黄或亮橙色的粉末或颗粒，是一种合成着色剂，常用于饮料类配制酒、糖果、风味发酵乳、腌渍蔬菜、果冻、膨化食品等制品。柠檬黄基本无毒，不在体内贮积，绝大部分以原形排出体外;但是如果长期摄入，也存在健康风险。造成食品中柠檬黄不合格的主要原因有:生产经营企业超限量、超范围使用，或者未准确计量。使用应遵循《食品安全国家标准食品添加剂使用标准》(GB 2760-2024)的规定，液体复合调味料中柠檬黄的最大使用限量≤0.15g/kg。

二、日落黄(SunsetYellow)：是一种橙红色的粉末或颗粒，是一种合成着色剂，食用黄色色素。如果长期过量食用日落黄，会对人体健康造成伤害，可能会引起风疹、荨麻疹、腹泻、小儿多动症，其代谢产物β-萘酚和a-氨基-1-1 萘酚等还可能致癌。造成食品中日落黄不合格的主要原因有:生产经营企业超限量、超范围使用，或者未准确计量。日落黄作为着色剂用于食品，使用应遵循《食品安全国家标准食品添加剂使用标准(GB2760-2024)的规定，液体复合调味料中柠檬黄的最大使用限量≤0.2g/kg。

三、相同色泽着色剂混合使用时各自用量占其最大使用量的比例之和：本要求最常见于相同色泽着色剂混合使用。在GB2760-2024《食品安全国家标准食品添加剂使用标准》表A.1中列出的具有同一功能的食品添加剂且具有数值型最大使用量的在同一食品中混合使用时，食品添加剂各自的实际使用量占其最大使用量的比例之和不能超过 1。造成食品中该指标不合格的主要原因有:生产经营企业超限量、超范围使用，或者未准确计量。

四、铝的残留量(干样品,以Al计)：含铝(aluminium)食品添加剂(比如钾明矾、铵明矾)可用作膨松剂、稳定剂。按标准使用含铝食品添加剂不会对健康造成危害，但长期过量摄入铝可能与儿童智力发育障碍、软骨病、骨质疏松等疾病有关。铝残留量超标的原因可能是个别生产经营企业为增加产品口感，在生产加工过程中超限量、超范围使用含铝添加剂，或者其使用的复配添加剂中铝含量过高，还可能是生产经营企业使用的原料受环境原因，天然含有较高含量的铝本底所致。使用应遵循《食品安全国家标准食品添加剂使用标准》(GB2760-2014)及《关于批准β一半乳糖苷酶为食品添加剂新品种等的公告(2015年第1号)》的规定。
五、阴离子合成洗涤剂(以十二烷基苯磺酸钠计)：阴离子合成洗涤剂，即我们日常生活中经常用到的洗衣粉、洗洁精、洗衣液、肥皂等洗涤剂的主要成分，其主要成分十二烷基磺酸钠，是一种低毒物质,因其使用方便、易溶解、稳定性好、成本低等优点，在消毒企业中广泛使用，但是如果餐（饮）具清洗消毒流程控制不当，会造成洗涤剂在餐（饮）具上的残留，对人体健康产生不良影响。因此，作为一种非食用的合成化学物质，应控制人体的摄入。GB 14934-2016《食品安全国家标准 消毒餐（饮）具》规定，采用化学消毒法的餐（饮）具的阴离子合成洗涤剂应不得检出。
六、噻虫嗪(thiamethoxam)：具有触杀、胃毒和内吸作用的杀虫剂。能被迅速吸收到植物体内，并在木质部向顶传导。烟碱类杀虫剂。中毒可出现恶心、呕吐、头痛、乏力、心跳过速等。食用食品一般不会导致噻虫嗪的急性中毒，但长期食用噻虫嗪超标的食品，对人体健康也有一定影响。根据《食品安全国家标准食品中农药最大残留限量》(GB 2763-2021)中的规定，大葱中噻虫嗪最大残留限量值为0.03mg/kg。
七、噻虫胺：噻虫胺属新烟碱类杀虫剂，具有内吸性、触杀和胃毒作用，少量的残留不会引起人体急性中毒，但长期食用噻虫胺超标的食品，对人体健康可能有一定影响。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763-2021）中规定，噻虫胺在芹菜中的最大残留限量为0.2mg/kg。

